

□口述:湖北省赤壁市义工联盟  
会长、“益心为公”志愿者 来碧海

在我们义工联盟,有一支“鄂南红色公益之友志愿队”,十几年来一直致力于为烈士寻亲等相关工作。在赤壁这座英雄之城,守护英烈荣光于我而言不仅是责任,更是使命。

2024年6月,退休民警余发海找到我,他手捧一沓泛黄的资料,神情凝重地说:“羊楼洞抗美援朝烈士陵园里,有些墓碑上的烈士信息是错的。他们都是英雄啊,我们不能连他们的信息都记错!”余发海从2005年就开始为安葬在羊楼洞的志愿军烈士寻找亲人,我被他的话深深触动了。

羊楼洞抗美援朝烈士陵园(下称“羊楼洞烈士陵园”)是国内3处抗美援

烈士集中安葬地之一,长眠于此的142位烈士,每一位都应当被准确铭记。但志愿者的力量是有限的,于是,我想到了检察公益诉讼。

事关烈士尊严和历史传承,我立即将线索反映给赤壁市检察院,并转交了余发海收集的材料。

检察机关响应迅速。我与检察官一起走进羊楼洞烈士陵园实地勘察那天,是个雨天,我们一块墓碑一块墓碑地对比。检察官告诉我:“这些错误必须逐一核实清楚,既要对烈士亲属负责,也要对历史负责。”

接下来的几个月,我协助检察官走访

相关部门,调阅原始档案,并借助义工联盟凝聚起广泛的社会力量,帮助联系志愿军烈士亲属。还记得第一封信件来自黑龙江,信中不仅申请将一名烈士的姓氏“卢”更正为“芦”,还书写了一位孙女对爷爷的怀念。这份恩切,让我更加坚定了参与这项工作的信念,明白了这项工作的意义。

暑往冬来,涉案线索终于被查证属实。赤壁市检察院要求相关职能部门对羊楼洞烈士陵园存在的烈士姓名、籍贯、部队番号、牺牲时间等碑文信息表述有误的问题进行整改。

2025年1月,赤壁市检察院会同武

汉军事检察院对整改情况进行跟进监督,发现陵园内革命烈士先进事迹陈列馆已对原有的错误信息进行更正,但墓碑所载信息有误的问题仍无进展。2025年2月,检察机关依法制发检察建议,要求相关职能部门尽快审核修正烈士墓碑文表述错误的问题。

不仅仅是羊楼洞烈士陵园。相关部门对全市6处纪念设施、585座烈士墓碑进行全面排查,针对墓碑缺失、碑文文字迹模糊、陵园环境杂乱等问题,申请2.6万元资金进行全面整修。工作人员查阅烈士档案441份,电话咨询烈士家

属8人,确保更正后的烈士信息准确无误地呈现在公众面前。

2025年4月,当我再次走进羊楼洞烈士陵园,看到14处错误碑文已被重新镌刻。抚摸着新刻的碑文,我的眼眶湿润了——英雄的名字,终于得以更正。更让我欣慰的是,相关信息也同步录入全国烈土褒扬信息系统,并在中华英烈网更新。

我们的守护并未止步。公益诉讼检察官进一步发现《赤壁民政志》中竟有百余位烈士的信息错误,7位烈士的信息缺失。2025年6月,133位烈士的更正信息和7位烈士的补充信息被登报公示。

作为一名“益心为公”志愿者,我将继续走在公益保护的一线。因为我知道,在检察机关为我们搭建的“益心为公”检察云平台上,每条线索都有高效的汇聚端口;在检察机关开辟的协作通道中,每声呼唤都有响亮的司法回声。我的志愿之心,将永远为公益跳动。

整理:本报全媒体记者刘怡廷 通讯员黄康平

志愿者说

## 23份离婚证明盖章位置露出破绽

合肥包河:推动清退违规占用公租房并追缴租金

### 公益探索

□本报全媒体记者 王福兵  
通讯员 吴晓笛 蔡海艳

无社保记录、名下有房产,为何能顺利申请到公租房?核查23份申请材料,工作人员发现离婚证明的盖章位置竟然完全一致……

公租房政策是缓解住房难题、增进民生福祉的惠民之举,却被少数人钻了监管空子。检察机关如何发挥监督职能,让公租房流向最需要的人?

#### 一次核查牵出53份问题申请

“您好,我是住建局的工作人员,受单位委派前来报案,我们发现疑似有人伪造公章。”2024年11月13日,安徽省合肥市包河区住建局的工作人员小吴告诉受案民警,2024年11月6日,他们在核查材料时发现,中介郑某多次帮助他人申请公租房,“他提交的材料都很齐全,但内容基本雷同,十分反常。”

申请包河区公租房需要的材料并不复杂,主要包括申请表、身份证件、社保明细、无房证明、婚姻证明等。问题就出在离婚证明复印件上。

住建局的工作人员经过仔细检查,发现郑某提交的多份材料都有离婚证明复印件,上面均盖有“合肥市包河区民政局婚姻登记专用章”的公章和“合肥市包河区民政局婚姻登记处”一栏与存档一致,涂改无效”的横章。这些离婚证明复印件不仅格式一致、内容雷同,甚至印章位置都完全一致。

发现问题后,小吴和同事随机抽取了一份申请材料,分别送到人社局和民政局等单位核查。经查,申请材料中的社保证明、离婚证明均为伪造。将郑某提交的材料全部调出后,工作人员发现这样的情况不止一例,于是果断报案。

2025年1月22日,合肥市公安局包河分局以伪造国家机关证件、印章罪,将案件移送至包河区检察院。

检察机关审查发现,自2023年6月起,郑某通过伪造社保明细、离婚证明等材料,先后为53名没有社保记录或名下有房的个人申请到公租房,53份社保资料均系伪造,23份离婚证明也系伪造。2025年9月30日,包河区检察院以涉嫌伪造国家机关证件、印章罪对郑某提起公诉。11月28日,法院一审宣判,郑某被判处有期徒刑三年六个月,并处罚金3万元。

#### 大数据发现公租房管理存在漏洞

在办理刑事案件的过程中,检察官侯盼盼发现,郑某造假的方式



今年1月21日,合肥市包河区检察院检察官到公租房进行“回头看”。

相当简单,伪造的公章和材料竟然从打印店搜索模板打印的,根本经不起核查。

“这说明有关部门可能存在管理漏洞。”2025年3月26日,案件线索移交至包河区检察院公益诉讼检察部。

接到线索当天,检察官周荣萍马上行动。她运用违规占用公租房国有资产领域监督模型,对辖区819户公租房承租人的基础信息与不动产登记身份信息进行初步比对筛查。

为提高筛查结果的准确性,周荣萍又根据包河区公租房申请资质要求,分别联系人社局、公安机关等单位,将社保缴纳记录、刑事犯罪信息、治安处罚信息等数据一并纳入碰撞范围,最终筛查出308条疑似违规占用公租房的线索。

此后,周荣萍和同事多次到包河区住建局和相关街道办事处走访,仔细了解公租房申请、审核、清退等流程规定,详细检查租赁档案等台账,发现确实存在申请对象不符合公租房申请条件但获准承租、保障对象符合强制退租条件但未退租、主管部门数据有缺失等情况。

“公租房申请人需要无私有住房且未享受其他住房保障待遇,但我们筛查发现,有3名申请人在合肥市有私有住房。”周荣萍说,此外有189人没有社保参保记录,还有人重复申请得到了两套公租房。

2025年4月29日,包河区检察院依法向该区住建局移交全部308条线索并制发检察建议,建议其全面开展专项清退行动,追缴违规占用公租房的租金,并完善监管机制。

收到检察建议后,包河区住建局立即开展行动,经过反复核查,认定150户存在违规占用公租房的情形。经过整改,已经完成对145

户的清退工作,对剩余5户也将向法院申请强制执行,追缴租金及违约金共计3.3万余元,并将清退出的房源重新分配给符合条件的住房困难家庭。

#### “把公租房留给最需要的人”

案件办结后,周荣萍和同事们的工作并没有结束,他们更希望能从源头上堵住漏洞。

“办案中,我们和包河区住建局定期举行案件磋商会。多次沟通下来,我们认为可以在推动公租房规范化管理方面再加把力。”周荣萍说,经过走访调研,他们发现有关部门在信息审核、档案管理、数据对接等方面存在薄弱点,“街道办是公租房申请的初审单位,没有统一的信息台账,数字化程度低,依靠人工容易出现信息错漏。”

为了让公租房利用更加有效、管理更加规范,经过充分调研,包河区检察院形成了一份公租房管理有关问题的专题调研报告,这份报告详细分析了该区公租房管理工作存在的主要问题,并针对性地提出了统一信息采集模板,建立一户一档案,搭建电子信息平台推动数据共享等可操作、能落实的对策建议。

这份报告获得了包河区委的高度肯定,其中搭建电子信息平台的建议已经被采纳,目前正在进一步推进中。建议还推动该区住建局于2025年8月修订完善公租房管理办法,实现对申请流程的查漏补缺。

对于53份伪造的公租房申请材料,如果只看个案,仅惩处一个郑某,可能还会有无数个“郑某”继续利用漏洞谋取私利。“公租房是缓解住房压力的民生避风港,要把它们留给最需要的人。”周荣萍表示。

收到检察建议后,包河区住建局立即开展行动,经过反复核查,认定150户存在违规占用公租房的情形。经过整改,已经完成对145

## “高空炸弹”风险解除

泰州姜堰:拆除776组老旧废弃太阳能热水器设备保障居民安全

□本报通讯员 曹阳 包婧

“社区人员巡查后,找人帮我家拆除不用的太阳能热水器,再也不用担心它坠落了。”今年1月7日,江苏省泰州市姜堰区检察院检察官对一起督促整治废旧太阳能热水器安全隐患行政公益诉讼案开展“回头看”时,某小区居民王阿姨欣慰地说道。

2025年2月,姜堰区检察院接到“益心为公”志愿者反映的线索,辖区内多处老旧小区楼顶的太阳能热水器年久失修,有高空坠落的风险。该院迅速行动,运用无人机航拍、走访等方式展开调查,查明部分住宅楼顶的太阳能热水器存在支架锈蚀、松动、集热器、保温水箱脱落等情形。考虑到姜堰区易受强风影响的地域特点,检察

机关认为,一些损坏的太阳能热水器在恶劣天气下极易成为“高空炸弹”,遂依法启动行政公益诉讼程序。

2025年5月19日,针对太阳能热水器属于私人财产、小区管理模式不一等情况,姜堰区检察院依据相关法律法规,精准界定相关各方责任,分别向负有监管职责的行政主管部门和属地镇街道办制发检察建议,督促其依法全面排查,消除隐患。

一周后,该院组织召开公开听证会,邀请相关行政机关、属地镇街道办、物业管理单位及业委会代表等共同参与,明确整改路径,达成整改共识。会后,各相关单位积极履职,组织对辖区住宅小区楼顶太阳能热水器进行“拉网式”排查,逐一登记造册,建立隐患台账,并依据风险等级实施分类

处置。

2025年10月,姜堰区检察院与相关行政机关召开联席会议,推动建立安全防范长效机制,明确将太阳能热水器安全状况纳入社区网格化管理和物业安全检查重点,落实日常巡查责任,并针对极端天气完善应急预案机制。截至目前,累计拆除老旧废弃太阳能热水器设备776组,加固整改轻微锈蚀、支架松动的太阳能热水器设备1034组。

“街道和社区行动迅速、工作细致,现在不用担心太阳能热水器坠落,带孩子在小区玩得更安心了。”今年1月,姜堰区检察院检察官走进社区开展“回头看”时,现场7名群众纷纷点赞,并期待检察机关持续推动整治身边的安全隐患,让人们更加安心。

## 为英雄正名,让荣光永存

属8人,确保更正后的烈士信息准确无误地呈现在公众面前。

2025年4月,当我再次走进羊楼洞烈士陵园,看到14处错误碑文已被重新镌刻。抚摸着新刻的碑文,我的眼眶湿润了——英雄的名字,终于得以更正。更让我欣慰的是,相关信息也同步录入全国烈土褒扬信息系统,并在中华英烈网更新。

我们的守护并未止步。公益诉讼检察官进一步发现《赤壁民政志》中竟有百余位烈士的信息错误,7位烈士的信息缺失。2025年6月,133位烈士的更正信息和7位烈士的补充信息被登报公示。

作为一名“益心为公”志愿者,我将继续走在公益保护的一线。因为我知道,在检察机关为我们搭建的“益心为公”检察云平台上,每条线索都有高效的汇聚端口;在检察机关开辟的协作通道中,每声呼唤都有响亮的司法回声。我的志愿之心,将永远为公益跳动。

整理:本报全媒体记者刘怡廷 通讯员黄康平

志愿者说

## 受损牧草地褪去“灰衣裳”

内蒙古乌海:公益诉讼守护“黄河明珠”草原生态

□本报全媒体记者 于莹莹  
通讯员 王丽娜 刘田

内蒙古自治区乌海市素有“黄河明珠”之誉,作为黄河入蒙第一站,肩负着守护黄河流域及周边生态环境的重要使命。

近日,记者从乌海市检察院了解到,该院诉内蒙古某矿业公司(下称“矿业公司”)及鄂尔多斯市某煤业公司(下称“煤业公司”)非法占用草地民事公益诉讼案结案后,经过持续监督,曾经受损的1404余亩天然牧草地,如今有85%的面积已经得到了修复。

2022年年初,检察机关在审查矿业公司、煤业公司非法占用土地刑事案件时,发现两家企业存在非法排渣占用天然牧草地的行为,虽已被依法追究刑事责任,但被破坏的草地始终未能得到修复,生态损害持续存在,社会公共利益仍受侵害。

检察机关迅速行动,全方位开展调查核实。公益诉讼检察官调阅全部刑事案件卷,细致梳理案件事实,并调取公司法定代表人、管理人员、历任

煤矿矿长等相关人员的证人证言,全面掌握非法占地排渣的细节。

随后,办案检察官联合自然资源部门执法人员深入现场勘查,运用无人机航拍技术对受损草地进行全方位、多角度取证,清晰固定生态损害现状,委托专业机构开展司法鉴定,科学界定生态损害范围、程度及修复成本,为后续履行公益诉讼检察职责提供坚实的事实和法律依据。

经查,矿业公司、煤业公司主营业务均为露天煤炭开采。2013年4月至2018年5月,两家企业在露天采煤过程中产生大量渣土,在未办理任何合法用地手续的情况下,擅自将渣土倾倒至天然牧草地,违法占用草场堆放渣土。慢慢地,渣土堆积形成高约120米、宽100米至200米的巨型渣山,直接导致1404余亩天然牧草地遭到持续性损害,草原植被大面积被破坏,生态系统服务功能受损,社会公共利益受到严重侵害。

2022年11月,乌海市检察院依法向法院提起民事公益诉讼,诉请判令被告承担生态修复相关费用:

2013年至2018年12月期间因违法排渣导致天然牧草地受损的修复费用624万余元,以及天然牧草地受损至修复完成期间生态系统服务功能损失3万余元。

2023年5月底,经调解,双方达成协议:矿业公司、煤业公司于当年6月16日前,将628万余元全额转入生态修复专用账户,专项用于被破坏牧草地的植被恢复、土地复垦及生态环境综合治理,确保每一分钱都用在“复绿”上。

“只有严格落实‘谁受益谁修复、谁污染谁治理’的原则,才能让企业真正树立生态环境保护意识,从根本上遏制生态破坏行为。”乌海市检察院公益诉讼检察部主任彭文吉表示。在后续工作中,乌海市检察院持续跟进监督,定期开展生态修复情况“回头看”工作。截至目前,专用账户资金已规范使用85%,被破坏区域已修复85%,曾经渣土遍布的牧草地正逐步褪去“灰衣裳”,重新焕发勃勃生机。

## 汽修行业完成危废治理

贵州丹寨:142个安全生产和环保隐患全部整改到位

□本报全媒体记者 林建安  
通讯员 邹诗蕊

“现在店里专门隔出了危废暂存间,用来放废机油,收费单也写得明明白白。”近日,在贵州省丹寨县某机动车维修店,车主王先生向回访的检察官说道。这份变化的背后,是丹寨县检察院以公益诉讼推动的一次汽修行业危废治理专项行动。

2025年9月,丹寨县检察院启动了汽修行业专项排查。检察官在走访中发现,不少维修店存在废机油随意堆放、油污渗漏、备案信息缺失、消防设备过期等问题,辖区40余家汽修企业普遍存在经营备案不规范、消费者权益信息未公示等情况,其中危险废物贮存处置乱象

尤为突出,严重威胁生态环境和安全生产,侵害社会公共利益。

丹寨县检察院立即启动公益诉讼调查程序,通过调取台账、询问相关人、实地核查,找准了问题根源:负有监管职责的行政部门日常巡查缺位,导致行业顽疾久拖未决。2025年9月30日,检察机关依法制发检察建议,不仅列出问题清单,还围绕规范备案、信息公示、危废处置等五大环节提出了具体整改指引,督促其依法履职、联动整治。

检察建议发出后,主管部门主动牵头,召开专题会议研究整治方案,变“被动监管”为“主动服务”。主管部门工作人员上门送达通知书、指导书110余份,指导企业完善备案手续,并联合相关部门共同出台机动车维修行业危险废物监管联动工作机制,明确职责边界,实现“排查一移交一执法一反馈”闭环。多部门还组成联合执法组,对问题突出的企业建立“一企一档”,跟踪督办整改。

“以前相关部门各管一摊,现在信息互通、力量集中,效率明显提高了。”一位工作人员表示。

经过两个月的集中整治,丹寨县汽修行业面貌焕然一新。如今,维修店内经营备案公示醒目上墙,消费者权益公示栏清晰明了,消防设备整齐有效,危废暂存间加装了防渗漏托盘、张贴了警示标识。

据悉,企业经营备案率从36%提升至73%以上,142个安全生产和环保隐患全部整改到位,生态环境安全与群众合法权益得到了切实维护。



回访红色资源

今年1月起,河南省信阳市浉河区检察院开展红色资源保护公益诉讼检察专项回访活动,通过实地查验、听取群众反馈等方式,全面跟进辖区红色资源管护措施落实情况,让红色基因赓续传承、代代相传。图为检察官在四望山实地核查无名烈士墓整改成效。

本报通讯员胡传仁 刘潇摄